



A Polgári Olvasókör tablója, 1926-27, Felvinc

A felvinci közösségi házzal szemben, a temető szomszédságában állt, jobban mondva dűledezett egy romos épület, az egykori harangozói lak. A Felvinc-Létom Egyesület gondolt egyet, és felújította, hogy otthont teremtsen a felvinci könyvtárnak.

A felújítás nem történt egyik napról a másikra. Előbb a fedél készült el, majd az egyik szobát sikerült lakhatóvá tenni (vakolás, festés, villanszerelés). Két falat könyvvállvány borít, de tárolási helyként működik két stílbútor is, annak a Szilágyi Editnek a hagyatékából, akinek a könyvei képezik a könyvvállomány törzsanyagát. Szilágyi Edit (1925–1993) magyartanárként a felvinciek sok nemzedékét tanította, mindenki tisztelettel emlékszik tudására, tartására. Az irodalom szeretete, az anyanyelv megbecsülésének, ápolásának szelleme lengi be ma is ezt a helyet, ahol fellapozhatunk többek között 100 évesnél régebbi könyveket is. Megvan például a Száz történelmi rege, amelyet Kolozsváron adtak ki 1857-ben. Szerzője az a tordai születésű Kőváry László, aki Jókai Mórt kalauzolta erdélyi útján, megismertette őt a vidékek történelmével és mondanivalójával is. (Az 1853-as körút első napjának útvonalát: Torda, Felvinc, Miriszló, Enyed, Csombord. Az itt szerzett élmények hatására keletkezett A nagyenyedi két fűzfa.)

Az eredeti könyvhagyaték mellé újabb adományok kerültek magánszemélyek, illetve különféle intézmények jóvoltából. A könyvtáratató 2019-ben történt, amikor a község, Felvinc első okleveles említésének 800. évfordulóját ünnepelte a XIV. Felvinc Napok keretében. Azóta megtörtént a könyvek digitális nyilvántartásba vétele és rendszerezése is. A magyar irodalom és a világirodalom alkotásai mel-

lett művészeti (zene, képzőművészet), néprajzi, történelmi, földrajzi, filozófiai, pszichológiai témájú könyvek is helyet kaptak itt. A könnyebb tájékozódás végett külön polcon lehet válogatni a gyermekirodalmi könyveit, a sci-fi, a kalandregények, a krimik, a szerelmi történetek között. Szép számban találunk szöveggyűjteményeket, különböző témájú antológiákat. Ha valakit az életrajzok, monográfiák, tanulmányok érdekelnek, az is található kedvére valót. Újabb folyóiratokkal is gazdagodott a könyvtár.

2023-ra a Felvinc-Létom Egyesület, a Fehér Megyei RMDSZ és a Communitas Alapítvány anyagi támogatásával sikerült felújítani az épület külsejét is. A fedett tornác védi a könyvtár falát az esetleges beázástól, de kellemes tartózkodási helyet biztosít azoknak is, akik innen szeretnék végignézni a tágas udvaron vagy épp a szabadtéri színpadon zajló műsorokat egy-egy rendezvény alkalmával.

Ha feljűtik Siklódi Sándor Felvinc-monográfiáját, találunk benne egy impozáns dokumentumot: hét sorba rendeződve, tizennyolc-húszasával tisztos polgárok, zömében férfiak csoportja néz szembe velünk egy csoportképről. Ők a Polgári Olvasókör tagjai. Az intézmény már a XIX. század második felétől működhetett, hiszen Orbán Balázs is említést tesz róla A Székelyföld leírásában (1868). Micsoda közösségi élet zajlódhatott Aranyosszék központjában, az akkor még városi státuszának örvendő Felvincen! Mára már erősen megcsappant Felvinc magyar lakossága. A legnagyobb ünnepek alkalmával is legfeljebb annyian gyűlnek össze, mint egykor az olvasókörben. De van egy kis közösség, amely tesz arról, hogy a múlt értékei tovább éljenek és gazdagodjanak.

Szellem költözött a romos házba

A Szilágyi Edit Könyvtár is lehet egy találkozóhely, ahol az írók, tudósok, művészek szelleme megérinthet mindenkit, aki átlépi a küszöböt. Olyan nincs, hogy valaki ne találna kedvére való olvasmányt, legyen az kíváncsi gyermek, ismeretei bővítésére törekvő fiatal vagy nosztalgizáló idősebb személy.

Aki nem hiszi, hogy létezik Vincen egy ilyen könyvtár, járjon csak bátran utána! Szeretettel várjuk!

Korom Marika



A képen Szóke Hajni látható, egy helyi önkéntes

„A Szilágyi Edit Könyvtár is lehet egy találkozóhely, ahol az írók, tudósok, művészek szelleme megérinthet mindenkit, aki átlépi a küszöböt”